Dia 28 de junho, às 19h, Vesperal do festejo com Hasteamento da Bandeira com hino de São Pedro Apóstolo e novena. Às 19h30min - Celebração Eucarística presidida pelo Padre Ruy animada pela Liturgia do Cristo Ressuscitado e São Pedro Apóstolo. Na Parte Social – Barraca estando responsável a Pastoral do Batismo e Dízimo. 
Dia 29 de junho, às 19h, Novena. Às 19h30min, Celebração Eucarística presidida pelo Padre Teodoro e Diácono Rocha animada pela Liturgia São Pedro Apóstolo, Sagrada Família e Santo Antonio. Na Parte Social, Barraca estando responsável Terço dos Homens e Vicentinos. Neste dia DESFILE DAS RAINHAS.
 Dia 30 de junho, às 19h, Novena. Às 19h30min, Celebração Eucarística presidida pelo Padre João Batista animada pela Liturgia São Pedro Apóstolo e Liturgia Paroquial. Na Parte Social, Barraca estando responsável Catequese e Liturgia. Neste dia Bingo de um microondas (R$ 2,00) e Música ao vivo com Jean Dumont. 
Dia 01 de julho, às 17h, Procissão de São Pedro Apóstolo.
[bookmark: _GoBack]Às 18h, Celebração Eucarística presidida pelo Padre Ruy animada pela Liturgia São Pedro Apóstolo. Na Parte Social, Barraca estando responsável  todas as pastorais. Neste dia Leilão.
