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Aos Párocos e Vigários Paróquias responsáveis por Áreas Pastorais
 e coordenadores das forças missionárias.
CONSELHO MISSIONÁRIO DIOCESANO E EQUIPE DE CAMPANHAS
"Como o Pai me enviou, também Eu vos envio" (Jo 20:21).

      A coordenação arquidiocesana do Conselho Missionário e Equipe de Campanhas promoverão no dia 09 de setembro deste ano das 8 da manhã ao meio dia o lançamento da CAMPANHA MISSIONÁRIA 2012. Este ano a Igreja no Brasil reflete o tema “Brasil missionário partilha tua fé” em sintonia com os temas do 3º Congresso Missionário Nacional, que aconteceu em Palmas (TO) de 12 a 15 de julho e do 4º Congresso Missionário Americano que também é o 9º Congresso Missionário Latino Americano (CAM 4/Comla 9) que se realizarão em Maracaibo, Venezuela, em 2013, com o tema “América Missionária partilha a tua fé”.


      Contamos com a motivação dos membros das equipes de animação missionária, dos agentes de pastorais, animadores de comunidades e pessoas interessadas a refletir a Ação Missionária presente nas diversas pastorais de nossa Igreja, despertando para a uma maior Consciência Missionária. Essa é uma grande oportunidade para impulsionar a dimensão missionária que é a primeira urgência da Igreja do Brasil e é indispensável, para que possamos juntos partilhar a alegria de sermos verdadeiros discípulos missionários a serviço do Reino.
	Local: Centro de Pastoral Maria, Mãe da Igreja

Data: 09 de setembro de 2012   
Horário: 08às 12 hs

Endereço: Av. Dom Manuel, 339 - Centro – Fortaleza

(entrada somente pela Rua Rodrigues Junior, 300).


Observação: Solicitamos a participação de (2 ou 3 Pessoas por Paróquia ou Área Pastoral), assim como a confirmação até dia 05 de setembro, para melhor organização do encontro.
      A coordenação arquidiocesana do Conselho Missionário e Equipe de Campanhas pedem o empenho e apoio para a participação de sua Paróquia ou Área Pastoral.

Desde já agradecemos a sua dedicação pela missão.

Pe. Luciano Gonzaga da Silva

                Coordenador do COMIDI
Rosélia Terezinha Follmann
P/Equipe de Campanhas

