Cronograma da CF 2019 
6 de março de 2019 — Quarta-feira de Cinzas: Lançamento da CF 2019 em todo o Brasil, em âmbito nacional, regional, diocesano e paroquial, com a mensagem do Papa, da Presidência da CNBB e programas especiais. 
Realização —6 de março a 14 de abril de 2019: a Campanha deste ano se realiza com o tema: "Fraternidade e Politicas Públicas" e o lema: "Serás libertado pelo direito e pela justiça". (Is 1,27). 
Domingo de Ramos — 14 de abril de 2019: Coleta nacional da solidariedade (60% para o Fundo Diocesano de Solidariedade e 40% para o Fundo Nacional de Solidariedade). 
Avaliação — maio a julho de 2019: nos âmbitos: paroquial (de 10 de maio a 26 de maio), diocesano (de de 27 de maio a 23 de junho) e regional (de 24 de junho a 21 de julho). 
Encontro Nacional com representantes dos regionais da CNBB - julho de 2019. 
 

ARQUIDIOCESE DE FORTALEZA 
Campanha da Fraternidade 2019 
[bookmark: _GoBack]FRATERNIDADE E POLÍTICAS PÚBLICAS 
EQUIPE DE ANIMAÇÃO DAS CAMPANHAS 
“O Senhor ressurgiu verdadeiramente, aleluia" (Mc. 16,6).
Fortaleza, 14 de abril de 2019 
Caríssimos Vigários Episcopais, Párocos, Vigários Paroquiais, Secretários das Regiões Episcopais e Equipes Paroquiais de Animação das Campanhas 
A Campanha da Fraternidade-2019 tem como objetivo "Estimular a participação em Políticas Públicas, à luz da Palavra de Deus e da Doutrina Social da Igreja para fortalecer a cidadania e o bem comum, sinais de fraternidade" e convoca a todos os cristãos e pessoas de boa vontade, a promover a paz, a justiça, a vida plena para todos" (texto Base n° 12). 
Em continuidade à Campanha da Fraternidade 2019, a Equipe Arquidiocesana de Animação das Campanhas está enviando o questionário de avaliação e solicita o máximo empenho dos párocos e equipes paroquiais, ou pessoas de referencia, na tarefa de respondê-lo. 0 trabalho da Campanha deve continuar ao longo do ano, mas é necessário, neste tempo, avaliar o que está sendo realizado nas Paróquias, Áreas Pastorais, Comunidades, Pastorais, grupos... 
A avaliação seja feita em cada Paróquia e Área Pastoral até o dia 20 de maio, sem falta, e imediatamente encaminhada à Região Episcopal que o enviará ao Secretariado de Pastoral, mais tardar até 30 de maio, para que seja feito a sistematização do relatório da Arquidiocese e depois encaminhado ao Regional Nordeste 1. 
O questionário será também encaminhado por e-mail, e estará disponível na página da Arquidiocese. 
Informações com relação ao preenchimento via internet, fazer contato com Hilda (33888701) e João Augusto (3388 8702 WhatsApp). 
Cordialmente, 
Com estima e consideração, 
Pe. Francisco Ivan de Souza 
Coordenador Arquidiocesano de Pastoral 
Rosélia Follmann 
P/Equipe Arq. de Animação das Campanhas 
