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Fortaleza, 08 de fevereiro de 2017.
Caríssimos coordenadores, assessores e
Senhores Párocos,

                                       “De todas as crianças e adolescentes do mundo, sempre amigos(as)”

Jesus ao assumir a missão do Pai, revelou ao mundo não apenas com palavras, mas com ações concretas, a melhor e mais perfeita maneira de amar e espera que, aprendendo com Ele, possamos ensinar aos nossos irmãos na fé, gestos, palavras e ações que transformam a vida e, consequentemente, o mundo.

A Infância e Adolescência Missionária, pelo seu carisma, mística e ação “Criança e adolescente que ajuda e evangeliza criança e adolescente”, tem crescido muito em nossa Arquidiocese, marcando presença viva e atuante em paróquias, em escolas e entidades religiosas. E para que essas presenças continuem acontecendo, todos os anos realizamos uma formação direcionada para as crianças coordenadoras de grupos de IAM, o ELMI (Encontro de Líderes Missionários Infantis), cujo objetivo é capacitá-las para o serviço de animação, formação, organização e cooperação missionária, crescendo na experiência e no seguimento pessoal com Jesus, impulsionando-as para o compromisso missionário e as ações concretas delas para com as outras crianças. 

Neste ano, teremos o ELMI com as crianças, e o EFAIAM, com os assessores para que estes possam estar também tendo formação direcionada, bem como teremos o ELMA para adolescentes. Portanto, as paróquias que estão começando agora a formar grupos de IAM podem mandar seus assessores e adolescentes para participar.
Pedimos aos senhores párocos, o incentivo e a ajuda financeira para aqueles que desejarem participar desse encontro (assessores, crianças e adolescentes).
Aos senhores (as) assessores (as), pedimos que escolham com carinho e dedicação as crianças e adolescentes que irão participar. Os critérios mais importantes são: que sejam ativos e presentes na caminhada da IAM, bem como aquelas que tem o desejo de conhecer a Obra; e que sejam participativas, dinâmicas, criativas e responsáveis, pois terão que repassar para o seu grupo o que aprenderem nas oficinas; que possam participar do início ao fim, sem interrupção.

Importante levar para o encontro:

# Informações sobre a caminhada na IAM (material para ser exposto);

# Bíblia, caderno, lápis, caneta, material para confecção de cartões, (adesivos, glíter, canetas coloridas, etc...), revistas e jornais para pesquisas;

# Roupas de cama, material de higiene pessoal, lençol e rede; 
# Levar 10 tampas de garrafa PET para cada cor de continente (sendo 10 de cada cor).
Local do encontro: CASA VERDE RETIROS – Rua da Praia – 11 – Iparana – Caucaia. Referência: Hotel SESC Iparana
Data do Encontro: Início sexta-feira, 24 de março, às 18h e término, domingo, 26 de março, ao meio dia.

Taxa para participação: R$ 130,00 (cento e trinta reais)

Informações: Alann Fonteles (85) 986503071 / Oolibama (85) 999199999 (tim) 984240994 (oi) / Estefânia 987098532 / Ariane Lima 986130158 / Thayane Rodrigues 986277408 
Estamos enviando em anexo a ficha de inscrição para ser preenchida e devolvida até dia 01 de março através do email: iam@arquidiocesedefortaleza.org.br. Alertamos que as vagas são limitadas, portanto é necessária a organização prévia de cada comunidade e/ou paróquia.
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